
Protokoll über die Gemeinderatssitzung vom 03.07.2013 im Sitzungssaal des 

Rathauses der Gemeinde Röfingen  

Beginn:  20:00 Uhr     Ende: ca.  22:30 Uhr 

Anwesend:    

 Herr 1. Bürgermeister Michael Mayer 

 Frau 2. Bürgermeisterin Ingrid Osterlehner 

 Herr 3. Bürgermeister Johann Brendle 

 Gemeinderat Herr Anton Bachmayer 

 Gemeinderat Herr Herrmann Haug  

 Gemeinderat Herr Johannes Nerdinger   

 Gemeinderat Herr Benno Schmid  

 Gemeinderat Herr Josef Schmid  

 Gemeinderat Herr Karlheinz Vogg   

 Gemeinderat Herr Ernst- Uwe Walter 

Entschuldigt: 

 Gemeinderat Herr Helmut Geier 

 Gemeinderätin Frau Waltraud Huttner  

 Gemeinderat Herr Ralf König 

VG Haldenwang 

 Frau Elisabeth Hirle, Schriftführer  

 Herr Frank Rupprecht  ab 21:00 Uhr 

Presse 

 Herr Emil Neuhäusler, GZ 

Gäste 

 Herr Emil Neuhäusler  

 Herr Johann Mader 

 Herr Helmut Kraus mit Frau Kraus  

 Herr Bruno Popp 

 Herr Dominik Popp 

 Herr Martin Bader  

 Frau Maike Anhofer  

 Herr Chris Stellbrink,  

 Herr Helmut Beyer  

 



1. Sportlerehrung  
 
Der Vorsitzende zeichnete den Kraftsportlern Herr Helmut Kraus für seine sportlichen 
Erfolge aus. Er war 2010/2011 Deutscher und Bayerischer Meister im Bankdrücken 
sowie Schwäbischer Meister im Kraft-Drei-Kampf. Im Jahr 2012 wurde er Deutscher und 
Bayerischer Meister im Bankdrücken und im Kraft-Drei-Kampf sowie Weltmeister und 
Europameister im Kraft-Drei-Kampf.  
 
Ebenso konnte der Kraftsportler Herr Johann Mader zahlreiche sportliche Meister-
schaften erringen. Er wurde 2010 und 2012 Schwäbischer Meister im Bankdrücken 
sowie Bayerischer Meister in 2013. Des weiteren errang er jeweils 1. Plätze bei 
namhaften sportlichen Veranstaltungen.  
 
Danach wurde die Luftgewehrmannschaft des Schützenvereins Alpenrose Roßhaupten 
mit den Mannschaftsschützen H. Helmut Beyer, H. Popp Dominik, H. Chris Stellbrink und 
Fr. Meike Anhofer für Ihren sportlichen Erfolg mit dem Aufstieg in die Bezirksliga geehrt.  
 
Herr Erster Bürgermeister Mayer überreichte den Sportlern als Anerkennung ein 
Geldgeschenk der Gemeinde Röfingen und wünschte Ihnen für Ihre sportliche und 
private Zukunft alles Gute.  
 
Keine Abstimmung  
 
2. Vereidigung von Herrn Ernst Uwe Walter  
 
Herr Ernst Uwe Walter hat am 02.06.2013, eingegangen bei der Gemeinde am 03.06.2013 
schriftlich erklärt, dass er das Ehrenamt als Gemeinderatsmitglied der Gemeinde Röfingen 
als Nachrücker für Herrn Gemeinderat Franz Brunner annimmt.  
 
In der heutigen Sitzung wurde er von Herrn Ersten Bürgermeister Mayer vereidigt.  
Hierzu sprach Herr Ernst- Uwe Walter folgende Eidesformel* nach:  
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 
Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und 
meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung 
zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“  
 
Für diesen Tagesordnungspunkt war eine Beschlussfassung nicht erforderlich.  
 

 
3. Bestellung von Herrn Ernst Uwe Walter in Ausschüsse und Zweckverbände  
 
Herr Franz Brunner ist zum 31.05.2013 ausgeschieden. Als Listennachfolger hat Herr 
Ernst Walter die Wahl angenommen.  
 
Nachdem Herr Brunner in verschiedenen Zweckverbänden als Delegierter und Mitglied 
im Rechnungsprüfungsausschuss der Gemeinde vertreten war, ist vom Gemeinderat zu 
entscheiden, ob Herr Ernst-Uwe Walter dessen Nachfolge in den Verbänden und im 
Rechnungsprüfungsausschuss antreten soll oder ein anderes Gemeinderatsmitglied 
diese Aufgaben übernimmt.  
 
Herr Brunner war Delegierter im Abwasserzweckverband Haldenwang-Röfingen sowie 
bestelltes Mitglied des Rechnungsprüfungsausschusses.  
 



Daneben war Herr Brunner als Vertreter von Herrn Benno Schmid in den 
Wasserzweckverband Röfingen-Haldenwang delegiert.  
 
Beschluss:  
Das nachrückende Gemeinderatsmitglied Ernst – Uwe Walter wird als Mitglied des 
Rechnungsprüfungsausschusses bestellt.  
 
Des Weiteren wird Herr Ernst – Uwe Walter als Delegierter in den 
Abwasserzweckverband Haldenwang-Röfingen sowie als Vertreter von Herrn Benno 
Schmid in den Wasserzweckverband Röfingen-Haldenwang berufen.  
 
Abstimmung: 9 : 0  
Herr Gemeinderat Ernst Uwe Walter hat aufgrund Art. 49 GO an der Beratung und 
Abstimmung nicht teilgenommen.  
 
4. Bauanträge  
 
Zu dieser Sitzung lagen keine Anträge vor.  
 
5. Vergabe des Bestattungsdienstleistungsvertrags  
 
Die Verwaltung hat für alle fünf Mitgliedsgemeinden die Bestattungsdienstleistungen neu 
ausgeschrieben. Am Ausschreibungsverfahren wurden die Firmen Josef Fritz, Burgau, 
Firma Becker & Rummeling, Burgau und die Firma Miklar, Offingen, beteiligt. Die Firma 
Miklar hat kein Angebot abgegeben.  
 
Die Ausschreibungsauswertung liegt der Sitzungsvorlage als Anlage (Anlage 1) bei. 
Dabei ist zu beachten, dass die Einzelpositionen alleine nicht aussagekräftig sind.  
Daher hat die Verwaltung zwei Formen der Bestattung verglichen.  
Zum einen die Erdbestattung als erstmalige Belegung in Doppeltiefe und zum anderen 
eine Urnenbestattung als Erdbestattung.  
Die beiden Berechnungen liegen ebenfalls als Anlage zur Sitzungsladung (Anlage 2) bei.  
Im oben genannten Vergleich der beiden Beispielsbestattungen ergibt sich folgendes  
 
Ergebnis:  
Die Firma Josef Fritz nach der Auswertung das günstigere Angebot abgegeben.  
 
Die Verwaltung schlägt daher vor, den Bestattungsdienstleistungsvertrag mit der Firma 
Josef Fritz, Burgau, abzuschließen.  
 
Beschluss:  
Die Firma Josef Fritz aus Burgau wird entsprechend Ihrem Angebot vom 02.05.2013 mit 
den Bestattungsdienstleistungen beauftragt.  
 
Abstimmung: 10 : 0  
 
 
6. Festsetzung der Wahlhelferentschädigung für die kommenden Wahlen  
 
Am 15.09.2013 findet die Landtags-/ Bezirkswahl und am 22.09.2013 die 
Bundestagswahl statt. Bei den letzten Wahlen wurden für die Wahlhelfer folgende 
Entschädigungen gezahlt:  
 
 



   VG Haldenwang      Jettingen             Burgau  
Landtags- und Bezirkswahl 2008  
Mitglieder des Wahlvorstands       40,00 EUR             40,00 EUR       40,00 EUR  
Mitglieder des Briefwahlvorstands       30,00 EUR             30,00 EUR       25,00 EUR  
Hilfskräfte                                             30,00 EUR             30,00 EUR       25,00 EUR 
Kommunalwahl 2008  
Mitglieder des Wahlvorstands               30,00 EUR             40,00 EUR      50,00 EUR  
Mitglieder des Briefwahlvorstands        15,00 EUR             30,00 EUR      40,00 EUR  
Hilfskräfte                                              15,00 EUR             30,00 EUR      30,00 EUR  
 
Bundestagswahl 2009  
Mitglieder des Wahlvorstands                30,00 EUR            40,00 EUR      50,00 EUR  
Mitglieder des Briefwahlvorstands         15,00 EUR            30,00 EUR      40,00 EUR  
Hilfskräfte                                               15,00 EUR            30,00 EUR      30,00 EUR  
 
Landtags- und Bezirkswahl bzw. Bundestagswahl 2013  
Mitglieder des Wahlvorstands               60,00 EUR  
Mitglieder des Briefwahlvorstands        45,00 EUR  
Hilfskräfte                                              35,00 EUR  
 
Folgende Wahltermine stehen 2013 / 2014 an:  
Landtags- und Bezirkswahl 15.09.2013  
Bundestagswahl 22.09.2013  
Kommunalwahl 16.03.2014  
Europawahl 25.05.2014  
 
Die Verwaltung schlägt vor, die Wahlhelferentschädigung für die Landtags- und 
Bezirkswahl an die umliegenden Gemeinden anzupassen.  
 
Beschluss:  
Die Verwaltung empfiehlt für die Landtags- und Bezirkswahl, für die Bundestagswahl, 
sowie für die Europawahl 2014 die Wahlhelferentschädigung wie folgt festzusetzen:  
Mitglieder des Wahlvorstands für den Wahlsonntag 40,00 EUR  
Mitglieder des Briefwahlvorstands am Wahlsonntag 40,00 EUR  
Hilfskräfte 25,00 EUR  
 
Für die Kommunalwahl 2014 schlägt die Verwaltung folgende Wahlhelferentschädigung 
vor:  
Mitglieder des Wahlvorstands für den Wahlsonntag 50,00 EUR  
Mitglieder des Briefwahlvorstands am Wahlsonntag 50,00 EUR  
Hilfskräfte 30,00 EUR  
 
Abstimmung: 10 : 0  
 
7. Verschiedenes  
 
a) Einladung zum Brunnenfest  
 
H. 1. Bgm. Mayer informierte den Gemeinderat, dass am Samstag, den 06. Juli 2013 ab 
19.00 Uhr am Dorfplatz in Roßhaupten anlässlich der Sanierung des alten Dorfbrunnens 
das Brunnenfest stattfindet.  
Die Gemeinderäte Herr Johannes Nerdinger und Herr Josef Schmid und weitere Helfer 
haben an der Sanierung dieses heutigen Notbrunnens kostenlos gearbeitet.  
Diesen Helfern gebührt Dank und Anerkennung.  



Sie werden an diesem Abend eine besondere Ehrung erhalten.  
Vom Soldaten- und Kameradenverein wurde am Dorfbrunnen ein neuer Granitsteintrog 
mit dem Roßhauptener Wappen gestiftet und erstellt.  
Für dieses Engagement möchte sich die Gemeinde ebenso bedanken.  
Zum Fest sind der Gemeinderat sowie alle Bürgerinnen und Bürger eingeladen.  
 
Keine Abstimmung  
 
b) Information zu Interkommunalen Vorhaben  
 
Der Vorsitzende informierte nochmals das Gremium über die Einladung des 
Gemeinderats am Donnerstag, den 04. Juli 2013 um 19.30 Uhr im Evangelischen 
Gemeindezentrum „Philipp-Melanchthon-Haus“ in Jettingen-Scheppach zum Info-Abend 
zu Interkommunalen Vorhaben.  
Unter anderem werden Themen angesprochen wie:  
- Umfahrung Röfingen  
- Umfahrung Burtenbach  
- Hochwasserschutz im Mindeltal  
- Ausbau A8  
- Schulverbund Mindeltal  
- Windkraft  
Da sich manche kommunale Aufgaben besser, schneller und effektiver in gegenseitiger 
Absprache und nachbarschaftlichen Verbund erledigen lassen wurden die betroffenen 
Vertreter der Stadt Burgau, des Marktes Jettingen-Scheppach und Burtenbach sowie 
aller VG-Gemeinden eingeladen.  
 
Keine Abstimmung  
 
 
c) Information Umgehungstraße  
Herr 1. Bgm. Mayer informierte den Gemeinderat, dass Mitte Juli mit dem Brückenbau 
über die alte B 10 begonnen wird. Die Besitzer der umliegenden Landwirtschaftlichen 
Flächen werden rechtzeitig benachrichtigt, damit sie vor Aufnahme der Arbeiten die 
diesjährige Ernte einbringen können. Der offizielle Spatenstich für die Umgehungsstraße 
soll Mitte August stattfinden.  
Keine Abstimmung  
 
d) Information Windkraft  
 
Herr Gemeinderat Josef Schmid informierte, dass der Landtag bald ein Gesetz 
verabschieden wird, nach dem Windräder einen zehnfachen Abstand ihrer Höhe von der 
nächsten Wohnbebauung haben müssen. Bisher ist ein Abstand von 800 Metern 
vorgeschrieben.  
 
Keine Abstimmung  
 
 
e) Strauchschnitt  
 
Aus den Reihen des Gemeinderats wurde angeregt, im Mitteilungsblatt die 
Grundstücksanliegen zu bitten und aufzufordern, ihre Sträucher und Hecken entlang der 
Straßen und Wege zurückzuschneiden.  
Uneinsichtige sollen im Einzelfall angeschrieben werden.  
 



Keine Abstimmung  
 
 
f) Heckenrückschnitt Friedhof  
 
Die Hecke im Röfinger Friedhof muss ebenfalls wieder zurückgeschnitten werden. 
Hierfür wird wieder die Fa. Becker einen Auftrag erhalten. Um eventuellen Problemen mit 
Grabanliegern vorzubeugen sollen diese vorab informiert werden.  
 
Keine Abstimmung  
 
 
g) Information Frühjahrsreinigung  
Der Vorsitzende teilte dem Gemeinderat mit, dass die alljährliche Frühjahrsreinigung 
ansteht. Im Ortsteil Röfingen übernimmt dies wieder die Freiwillige Feuerwehr Röfingen 
und in Roßhaupten der Sportverein Röfingen.  
 
Keine Abstimmung  
 
h) Schmutzige Fahrbahn  
Vom Gemeinderat wurde bemängelt, dass durch die schlechten Witterungsverhältnisse 
die örtlichen Straßen zusätzlich durch die hohe Anzahl der LKW-Fahrten beim Lehm- 
und Sandabbau verdreckt wurden.  
Der Vorsitzende informierte hierzu, dass er bereits mit Ansprechpartnern der betroffenen 
Firma gesprochen hat und seit dem ein Kehrfahrzeug im Einsatz ist.  
 
Des weiteren soll von der Verwaltung geprüft werden, wie viele Fahrten der Firma 
genehmigt wurden.  
 
Keine Abstimmung  
 

 

Anschließend folgte der nichtöffentliche Teil 

 


